

升小人數增4000 名校收表多2成

家長化身「經理人」助兒「升呢」 月花5000元報10興趣班

香港文匯報訊(記者 勞雅文)下學年全港小學首階段自行收生昨日展開。由於明年適齡入讀小一人數激增4,000人,但學額卻未有增加,不少家長都擔心競爭更趨激烈。就昨日所見,部分地區名校收表數均較去年大增1至2成。有家長更提早於清晨6時便到心儀學校排隊,為子女遞表。而為了提升子女競爭力,有家長除了月花逾5千元為兒子安排近10種興趣班外,更化身「經理人」,兒子精心編排時間表,確保兒子能於語文、體育、藝術,甚至休息、營養和處世之道方面,作全人均衡發展,盡量吸引心儀校青睞。

2012年度入學的小一自行分配學位,昨日起一連5日接受申請。九龍城區傳統名校喇沙小學,早上約6時就有家長排隊。排頭位為一對陳姓夫婦,陳太太坦言:「十分緊張兒子。」同時,丈夫隆重其事,特地請假一同到學校交表報名。陳太太指,並沒有刻意栽培兒子「十八般武藝」,只是按兒子喜好及興趣安排課外活動。

全方位照顧 安排時間表

不過,陳太太為兒子安排的課外活動接近10項,包括:游泳、跳舞、彈琴、珠心算、畫畫、英文等。她又特地請來操京腔的老師上門私人教授普通話。陳太太強調,比起強迫兒子參加活動,悉心安排時間表更重要。她希望兒子參與活動之餘,也有充足時間休息。她又表示,食物營養方面,也須特別關注,務求全面照顧,而非單單催谷。她笑言自己「簡直做了(兒子的)經理人」。

相比各樣才能,陳太太認為身教更重要,並指親力親



瑪利諾修院學校(小學部)校方擔心出現人龍,讓家長先進內等候交表。

為施教最有效。她說:「作為父母應該最了解子女,可以因材施教。」

教待人禮 學會守秩序

她現時主力培養兒子待人禮,教是非觀念:「起碼要學會守秩序。」對於能夠排頭位,陳太太表現興奮,「體驗了天黑等到天亮」。但她坦言,對能否成功入讀,只抱平常心,「是攪珠而非靠能力」,故早前已為兒子報讀3間直資校「買保險」。

盼津校取錄 可節省學費

同區的瑪利諾修院學校(小學部),早上6時已有家長在門外輪候。排前列的陳先生直言,心情十分緊張,「一整晚都睡不着」。他指,因今年小一入學競爭激烈,「早一點,希望機會大點」。雖然女兒現就

讀私立幼稚園,可一條龍升讀小一,但陳先生坦言,因學費較高,較心儀津貼名校瑪利諾修院學校,希望省卻學費,讓女兒能參與更多課外活動及興趣班。

首日見勢頭 弱勢校復活

升小人數回升,多所地區名校收表數大增。其中,油麻地天主教小學(海泓道)及油麻地天主教小學,昨日分別收表163份及121份,分別較去年同階段增加3.7%及19.8%。而沙田區浸信會呂明才小學,昨日收表114份,亦較去年增加14%。此外,部分過往曾收生不足的「弱勢」學校,首日收表亦已顯示良好勢頭。去年收生不足的元朗寶覺分校,已接到17份申請,超過16人「開班線」,宣告「復活」成功。而曾兩度收生不足陷「殺校」邊緣的鮮魚行學校,昨日更接獲33份申請,破盡歷來紀錄。



有家長帶同子女到油麻地天主教小學(海泓道)遞交小一入學申請表。



陳太太早上6時多就到喇沙小學排隊。她笑稱自己是兒子「經理人」,為兒子安排近10項課外活動。

小學首日收表數

學校	自行收生學額	今年首日	去年首日
油麻地天主教小學	75	121	101
油麻地天主教小學(海泓道)	75	163	150
浸信會呂明才小學	60	114	約100
鮮魚行學校	25	33	29
北角官立小學	75	50	約60
聖公會油塘基顯小學	90	約110	逾120
樂善堂	50	40	41
梁黃蕙芳紀念學校			
寶覺分校	25	17	少於16
聖公會	60	109	103
柴灣聖米迦勒小學			

資料來源:上述各校

製表:香港文匯報記者 勞雅文

全球博士生 三分之一來自內地



港大研究學院院長譚廣亨(右)歡迎研究生院協會主席 Debra W. Stewart(左)到港大進行交流。

香港文匯報訊(記者 歐陽文倩)提到中國崛起,相信大部分人立刻會聯想到經濟方面。但中國學術教育發展,其實同時正在威脅一直執世界牛耳的美國。一項美國進行的國際性調查反映,全球正在就讀博士的研究生中,約1/3人均來自中國。另外,隨著學術發展,到中國留學的外國學生數目,更已超越中國學生出國留學人數。研究生未來去向,將成為各地學術圈一個重要議題。

本科生去向 成為關注點

香港大學研究學院昨日邀請研究生院協會(CGS)主席 Debra W. Stewart,以「美國及各地的研究生教育趨勢」為題,舉行公開講座,講解美國現今的研究生狀況。Debra W. Stewart指,中國學術正在迅速發展,像清華大學、北京大學、香港大學等,將會吸引更多學生升學。而CGS研究報告也指出,現今世界各國也出現爭奪人才的情況,不同地方亦配合調整其學術發展方向。當中,亞洲區的影響更明顯日漸增長。另一方面,中國急速發展中的高等教育,以及數量龐大本科生的去向,也成為各地學術界關注點。

大學領導人 商職業發展

另外,美國研究生院協會和港大研究學院合辦的「第5屆全球策略領導人高峰會」,將於今明兩日繼續進行。高峰會以「研究生的職業發展:追蹤及記錄」為題,讓各地大學研究生院院長和大學領導人就議題相互討論,並於最後一節會議中,草擬一份會議總結及共識,供全球高等教育界分享。

優化長者生活設計賽開幕

香港文匯報訊(記者 高鈺)理工大學、長者安居協會及英國機械工程師學會香港分部,今年合辦「優化長者生活設計比賽2012」,日前舉行開幕典禮。是次比賽獲教育局及香港科學館支持,希望能鼓勵大專以至中學學生,以及年輕工程師,發揮創意,設計適合長者使用的生活產品或創新意念,推動社區共融。

唐偉章:助青年學以致用

理大校長唐偉章在開幕禮致辭時指,是次比賽能提供良好平台,讓年輕一代把創新意念、知識和技術應用到實際環境,為長者設計簡單而實用的工具,藉此提升長者的生活質素。有關比賽歡迎本地中學生、大專生及35歲以下的年輕工程師報名參加。今年主題分為「長者生活產品設計」及「優化生活創新意念」。

比賽籌備委員會主席、長者安居協會副總幹事吳家受表示,參與賽事的學生及年輕人,可透過一系列探訪活動以及分享會,與長者直接溝通,進一步了解其身心變化和需要。賽事能促進長幼共融,非常有意義。

內地就業當跳板 港生首選回香江

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)香港勞工處2009年推出「大學畢業生實習計劃」,當中包括內地工作機會。有港生在實習期過後,成功獲得單位聘用,進一步累積內地人脈網絡及經驗。小江為當年首批分配至招商局集團的38名港籍大學畢業生之一,並已於招商局國際深圳港航網絡正式工作1年多,工作漸入佳境。不過,他坦言,雖然內地工作環境較寬鬆,但從個人事業發展來說,內地就業始終只適合累積經驗,除非有更合適且待遇較高的選擇,否則未來工作重心首選仍是香港。

程序員實習 了解IT業況

大學主修計算機及資訊科技的小江憶述指,2009年畢業時,香港受金融海嘯影響,畢業生就業形勢嚴峻,相比內地IT行業發展迅速,所以選擇參與「實習計劃」,到招商局國際進行為期1年的JAVA程序員實習。他表示,實習經驗讓他更深入了解內地IT行業概況,認為發展潛力和機會都較香港大,遂選擇繼續留在內地工作,放棄返港求職。

壓力較港小 工餘時間多

工作環境較寬鬆是內地優勢。小江指,在公司明確分工下,每日可固定工作8小時,且有2小時



圖為香港勞工處2年前推出的「大學畢業生實習計劃」分配至招商局集團共38名香港籍大學畢業生。

午休時間,工作壓力較香港小,有較多工餘時間。此外,內地福利頗理想,公司會在中秋、國慶等節日發「過節費」,每年亦會公費組織旅遊。

人事較複雜 凡事須主動

不過,小江坦言,當初北上工作遇過很多困難,「在內地工作,凡事都要主動,包括主動與同事交流、想多學東西時主動向同事請教。此外,還要應付繁瑣複雜的人事關係,以免被同事

孤立」。由於文化適應等關係,小江指,社交圈子始終較薄弱,每周回港倒是最開心的時候。另外,薪酬待遇較預期低,每月只有3,000餘元收入,以致「入不敷支」情況時有發生。

對於未來,小江指,因在內地畢竟沒有歸屬感,返港就業與生活仍是首選。不過,他表示,內地IT行業晉升機會高,若有合適機會,也是不俗的選擇,「如果累積了數年經驗,月薪或可超過10,000元。如職位條件合適,不排除會留在內地,主要是廣東地區」。

麗澤中學新翼校舍平頂



左起:劉國偉、劉梁玉英、劉燕卿、曾有成及劉區桂貞,為校舍擴建平頂儀式主禮。

香港文匯報訊(記者 勞雅文)創校逾80年的津校麗澤中學,為配合334新學制發展,獲政府撥地擴建校舍工程,並於日前舉行擴建新翼校舍平頂禮。校舍建築特設西班牙式陶磚圓弧形外牆;校舍內部則利用天然光線,展現校園活力。該校期望新校舍的落成,可優化教學空間,也讓學生發展個性,為學校帶來更好發展。

當日典禮獲香港華人基督教聯會執行董事副主席、九龍五旬節會資深牧師胡明添牧師主禮,教育局油尖旺區總學務發展主任凌蘇嘉蘭、傑出校友消費者委員會總幹事劉燕卿等嘉賓出席。

送子女留學比例 港家長勝兩岸

香港文匯報訊(記者 歐陽文倩)香港家長一向熱衷栽培子女,希望子女早作準備,提升競爭力。坊間一項內地、香港及台灣三地調查也反映,香港家長無論在安排課外活動,又或送子女出國讀書的比例,均居榜首。不過,只有不足1成家長會根據子女喜好選擇課外活動。調查又顯示,近9成香港家長除了為子女教育作定期儲蓄外,每月還會花費收入13%在子女教育上。

Master Card Worldwide今年3月15日至4月27日期間,透過網上問卷、面對面訪問、電話訪問等方式,訪問2,390位來自內地、香港及台灣的消費者,以了解不同地方的受訪者為子女教育所作的花費。其中,653位受訪者為香港家長。

比兩岸家長更重視課外活動

調查顯示,雖然香港家長每月平均花費收入13%,以及儲蓄14%於子女教育上,但與台灣(17%和19%)及內地(14%和15%)相比,則較為遜色。不過,香港家長較兩岸家長更重視課外活動及海外留學。88%香港家長會安排至少1個課外活動予子女;也有52%香港家長有意送子女到外國留學,遠遠拋離內地及台灣家長計劃送子女出國的比例,兩者分別為13%及34%。

在選擇子女課外活動方面,最受香港家長歡迎的是樂器和補習班。而香港家長心目中熱門的留學地點為:美國及歐洲。